Bézierkurven

Unabhéngig voneinander gelang es de Casteljau 1959 bei Citroén -
und 1961 Bézier bei Renault Kurven mit wenigen Punkten zu

erzeugen. Bézier veroffentlichte seine Ergebnisse, de Casteljau \
wurde von seiner Firma zur Geheimhaltung verpflichtet. C

Die Parabel rechts ist als Hiillkurve ihrer Tangenten gezeichnet.
Jede Tangente teilt die Strecken AB und BC im gleichen
Verhéltnis. Im selben Verhiltnis unterteilt ein Parabelpunkt die
zugehorige Verbindungsstrecke PQ. ,

Fassen wir nun A, B, ... als Vektoren auf. Dann gilt:
P=A+t(B-A), 0<t<]1

Q =B+t(C—-B)

X(t)=P+t(Q— P)

=Y

= X{t)=(1-t)?-A+2-(1-t)-t-B+¢*-C

(quadratische Bézierkurve) |

Mit 4 Punkten und einer weiteren Zwischenstufe erhalt man i
Xt)=(1-tP? A+3-t-(1—-t)>-B+3-t*-(1—-t)-C+t*>-D
(kubische Bézierkurve) ]

1. Jede Kurve X(t)=P+t-Q+t*-R, 0<t<1,
lasst sich als quadratische Bézierkurve mit

A=P, B= P—i—%, C' = P+Q+R darstellen. (Nachweis?)

2. Jede Kurve X(t)=P+t-Q+t*-R+t3-S, 0<t<1,
lasst sich als kubische Bézierkurve mit
R i
A:P,B:P—i—%,C’:P—i—Q-%—i—g,D:P—i—Q—i—R—i—S

darstellen. (Nachweis?)

3
3. Wie lautet die Bézierkurve von X(t) = (t > ? .

kubische Bézierkurven in Maple

restart; with(plots) :

a:=[1,1]: b:=1[1,2]: c:=[3,4]: d:=[4,1]:

ri=t—>(1—t)3xa[l] +3*t* (1 —t)?*b[1] + 3512 % (1 —t) *c[1] + 13 * d[1];
yi=t—>(1—1)*xal2] +3xtx (1 —1t)2%b[2] + 3 x> (1 —t) * c[2] + 1> * d[2];

pl = plot([z(t), y(t), t =0..1]):
p2 = plot([a,b,c,d], z =0..5,y = 0..5, style = point, symbol = circle) :

display([p1, p2]);
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